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ляет рассчитать аэродинамику воздуш-

ного потока и процесс массопереноса 

угольной пыли на прилегающие к желез-

ной дороге территории. Дальнейшее со-

вершенствование модели следует прово-

дить в направлении ее развития для рас-

чета аэродинамики на базе 3D уравнений. 
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ЕКОЛОГІЗАЦІЯ ТЕХНОЛОГІЙ ТА УТИЛІЗАЦІЯ ВІДХОДІВ 
 

Вступ. На сьогодні в Україні слід ви-

рішувати проблему небезпеки полігонів 

твердих побутових відходів (ТПВ), вклю-

чаючи несанкціоновані звалища, зробити 

збалансований підхід до вирішення еконо-

мічних, соціальних та екологічних про-

блем. 

Полігони твердих побутових відхо-

дів (ТПВ) займають тисячі гектарів прида-

тних для використання земель, і це - без 

урахування багатьох великих несанкціо-

нованих звалищ [1 - 3]. 

Велику небезпеку становлять собою 

старі полігони, включаючи несанкціоно-

вані звалища, які не мають відповідного 

інженерного обладнання, санітарних захи-

сних зон і нерідко, що знаходяться в без-

посередній близькості від заселених тери-

торій. Це пояснюється різними причи-

нами. По-перше, це негативний вплив на 

навколишнє середовище пов'язане з тим, 

що, займаючи значну площу, вони діють 

як активні штучні біореактори, всередині 

яких в процесі багаторічного гниття відхо-

дів утворюється біогаз, що містить метан, 
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вуглекислий газ і воду. Біологічне розкла-

дання і хімічне окислення тіла звалища 

може супроводжуватися утворенням вог-

нищ з виділенням тепла та підвищення те-

мператури до 75 - 85 0С, що викликає за-

грозу самозаймання відходів. Гниття тіла 

звалища супроводжується поширенням за-

душливого запаху на відстані більше 1 км. 

По - друге, в місцях захоронення ТПВ від-

значається не тільки сильне поверхневе за-

бруднення грунтів на великих територіях 

до глибини понад 20 м та підземних вод. 

При цьому, встановлено, що фільтраційні 

води також є джерелом забруднення по-

верхневих вод Fe, Ba, Cr, P, Ti, Ni, нітра-

тами, амонієм, концентрації яких склада-

ють від 2 до 100 ГДК. Фільтраційні води 

токсичні для живих організмів. Особлива 

небезпека виникає в тому випадку, якщо 

поблизу поховань ТПВ розташовуються і 

експлуатуються артезіанські водонапірні 

свердловини. По - третє, в районі звалищ 

створюються нові штучні екосистеми з ве-

ликою кількістю комах, птахів, гризунів - 

переносників збудників багатьох важких 

захворювань. По - четверте, велику небез-

пеку для навколишнього середовища 

представляють собою постійно зростаючу 

кількість несанкціонованих звалищ, куди 

нелегально скидають багато небезпечні 

отруйні і токсичні відходи, заборонені для 

прийому в офіційних місцях захоронення 

ТПВ. 

Мета статті - проаналізувати методи 

отримання, збору, утилізації біогазу з по-

лігонів ТПВ. 

Основний зміст статті. Найбіль-

шого поширення набули такі методи зне-

шкодження і переробки біогазу з ТПВ: - 

складування на полігонах (ліквідаційний - 

біомеханічний); - спалювання (ліквідацій-

ний - термічний); - компостування (утилі-

заційний - біологічний); - сортування (ути-

лізаційний - механічний) і вторинне вико-

ристання відсортованих матеріалів.  

До системи збирання біогазу, як пра-

вило, входять:  свердловини;  газозбірні 

пункти з трубопроводами біогазу від свер-

дловин;  проміжні і магістральний газоп-

роводи;  дегазаційна установка для вилу-

чення біогазу зі свердловин (переважно - 

водокільцеві вакуумні насоси);  вузол 

підготовки біогазу до утилізації (осу-

шення і очищення);  накопичувальна мі-

сткість біогазу (газгольдер);  свічка для 

спалювання біогазу (в аварійних ситуаціях 

або при наявності надлишку) [4-7]. 

Проект системи збору біогазу пови-

нен виконуватися у відповідності з техніч-

ним завданням.  

З урахуванням розпланування тери-

торії полігону ТПВ забезпечують прийом 

ТПВ протягом 3-5 років, проводиться тра-

сування газопроводів з визначенням місць 

пристроїв свердловин, оптимального роз-

міщення газозбірних пунктів, загального 

магістрального газопроводу, порядку під-

ключення груп свердловин.  

Гідравлічний розрахунок газопрово-

дів слідує виконувати, беручи ламінарний 

режим руху біогазу та швидкість руху по 

газопроводу в межах 0,5... 1 м/с. 

Проектування та будівництво сис-

теми збору біогазу проводять за одним з 

варіантів: - одночасно зі складуванням 

ТПВ; - після заповнення робочої карти, по 

закінченню формування газоносного пла-

сту. 

За першим варіантом в основі робо-

чої карти монтують колодязі з збірних за-

лізобетонних кілець діаметром 0,7... 1 м. 

Нарощування колодязів ведуть по мірі за-

повнення ТПВ робочої карти. 

В кільцях роблять пропили або пери-

ферійні отвори. 

Всередині колодязів встановлюють 

периферійні труби (пластмасові або азбес-

тоцементні) діаметром 100... 120 мм. Про-

стір між внутрішніми стінками колодязя 

та периферійними трубами засипають ще-

бенем фракцій 40...70 мм. 

Відстань між колодязями приймають 

30...40 м для вільного маневрування мусо-

ровозів. 

К колодязям через кожні 2 м по ви-

соті, як правило, підводять 3-4 горизонта-

льні дрені, довжина кожної з них стано-

вить 10...15 м. 

Горизонтальні дрені виконують з пе-

риферійних пластмасових труб діаметром  

50...60 мм, які покладені на щебеневу ос-

нову (щебінь фракції 20.. .40 мм). 
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Заповнення робочої карти прово-

дяться шарами, з пересипкою (ґрунтом, 

глиною) через кожні 2 метри по висоті до 

завершення формування газоносного 

шару загальною висотою 8...10 м. Після 

цього верхня частина ТБО ізолюється ша-

ром глини товщиною 1 м. 

За іншим варіантом для збору біо-

газу на полігоні ТБО після заповнення ка-

рти до проектної відмітки та установи по-

крівлі, буровим способом споруджують 

свердловини з шагом 30...40 м. 

Свердловину бурять до основи полі-

гону ТБО. Для буріння використовують 

установки обертального буріння з діамет-

ром бура 200...300 мм. 

Для пристрою газових свердловин 

рекомендується використовувати перифе-

рійні полімерні труби діаметром 100... 150 

мм. Перфорація труб проводиться сверд-

лом діаметром 18 мм по колу через 60°, ві-

дстань між отворами 50 мм. Верхня час-

тина труби довжиною 1,5...2 м повинна 

бути цільною, без перфорації. 

Нижню частину свердловини висо-

тою до 0,5 м засипають щебенем фракції 

40...70 мм. Простір між трубою та стінкою 

свердловини засипають щебенем фракції 

20...40 мм. 

Верхня частина бурової свердловини 

заливається бетоном на глибину 0,8... 1 м. 

На поверхню виводиться не периферійна 

частина труби висотою 0,7...0,8 м. 

Оголовки свердловин захищають від 

механічних ушкоджень залізобетонними 

кільцями діаметром 1... 1,5 м. (див. рис. 1). 

Газозбірні свердловини з’єднуються 

горизонтальними полімерними трубопро-

водами діаметром 50...80 мм, по яким біо-

газ потрапляє у камери первинного 

збору(газозбірні пункти), які розташовані 

на поверхні полігону ТПВ, які з’єднують 

по 8-12 свердловин. Труби прокладають з 

невеликим ухилом (3%) до газозбірних пу-

нктів для стікання сконденсованої вологи 

біогазу, в нижніх точках газопроводу вста-

новлюють конденсатозбірники. 

Трубопроводи від газозбірних пунк-

тів з’єднують у магістральний трубопро-

від, по якому біогаз потрапляє у дегазаці-

онну установку, яка розташована в госпо-

дарській зоні полігону ТБО. 

Проміжкові та магістральні газопро-

води доцільно прокладати на шарі ТБО, з 

часу захоронення яких минуло не менше 6 

місяців. Труби прокладають на металеві 

(швелер № 14...20) або залізобетонні (бор-

дюрний камінь) підкладки довжиною 

40...50 см з шагом 2,5.. .3 м. 

Прокладати газопроводи на поверхні 

полігону ТБО необхідно в футлярах або 

обсипці з теплоізоляційних матеріалів. 

Для оснащення газових свердловин та тра-

нспортування біогазу, як правило, викори-

стовують труби з поліетилену низького 

тиску з маркуванням «газ», типу «С». З’єд-

нання труб виконуються зваркою. 

Роз’ємне з’єднання поліетиленових труб зі 

стальними трубами, компенсаторами  та 

запірною арматурою виконуються на пе-

реходах під фланець. Труби повинні бути 

випробувані гідравлічним тиском не ни-

жче 0,6 МПа або мати запис в сертифікаті 

щодо гарантійної величини гідравлічного 

тиску, згідно вимогам стандартів або тех-

нічних умов на трубі. З’єднані частини і 

деталі повинні бути заводського виготов-

лення та відповідати вимогам держстанда-

рту. Для утовщення фланцевих з’єднань 

краще примінити прокладки з пароніта 

(марки ПМВ) товщою 4 мм або резиновою 

мастилобензостійкою товщиною  3...5 мм. 

В газозбірних пунктах встановлю-

ють запорно-регулюючу арматуру та пе-

редбачають відбірні пристрої трубопро-

воду від свердловин для контроля хіміч-

ного складу біогазу. 

Залежно від варіанту використання, 

біогаз повинен піддаватися тому чи ін-

шому ступеню сушіння й очищення. 

Вузол підготування біогазу в загальному 

випадку може включати:- осаджувач крап-

линної вологи (вологовідділювач);- блок 

осушувача-очисника (адсорбери);- нако-

пичувальну місткість біогазу (газгольдер). 

Для енергетичної установки, де спа-

люється біогаз (котлоагрегати, про-мис-

лові печі), блок осушувача-очисника біо-

газу, може не передбачатися. 
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Рис. 1. Подовжній розріз вертикальної га-

зозбірної свердловини: 

1 – залізобетонний колодязь; 2 – люк, 

3 – кришка люка; 4 – відвідна труба; 5 – 

покрівля; 6 – збірна труба; 7 – сифон з 

отворами для зливання води; 8 – шар ТПВ; 

9 – фільтр; 10 – фільтрова колона 

 

Висновки:  
- для використання енергетичного 

потенціалу біогазу екологічно і еко-

номічно доцільним є будівництво на існу-

ючих полігонах газодобувних станцій;  

- отриманий біогаз можна викори-

стовувати в якості альтернативного дже-

рела отримання паливного матеріалу для 

комунально-побутових цілей, сільського 

господарства, вироблення електроенергії 

для вирішення проблеми енергозбере-

ження;  

- в майбутньому поступово перейти 

від полігонного захоронення ТПВ до їх 

промислової переробки, і по можливості 

відмовитися від полігонного захоронення. 
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ПРОБЛЕМИ УДОСКОНАЛЕННЯ КАЛЕНДАРНОГО 

ПЛАНУВАННЯ В БУДІВНИЦТВІ УКРАЇНИ 
 

Актуальність проблеми обумовлена 

кризовим станом будівельної галузі в Ук-

раїні і необхідністю отримання досто-вір-

ної інформації про майбутні показники 

ефективності реалізації будівельних прое-

ктів. 

Аналіз сучасного стану будівництва 

показав, що реальні строки зведення об'є-

ктів не відповідають заявленим. Щоб уни-

кнути відповідальності багато забудовни-

ків вказують в проектних деклараціях мі-
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